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Shperndarjet e zgjedhjeve



Shperndarjet e zgjedhjeve

6.1 Shperndarja e zgjedhjeve e mesatares
se mostres

6.2 Shperndarja e zgjedhjeve e
proporcionit te mostres
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Shperndarja e zgjedhjeve e

mesatares se mostres

Shpérndarja e zgjedhjeve e mesatares sé mostrés X
eshte shperndarja e probabillitetit e popullimit

te mesatareve te te gjitha mostrave te mundshme
per t'u zgjedhur te madhesise n nga nje popullim

| madhesise N.
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Shembull: Zgjedhja e % te kthimeve

*» Popullimi i pergindjes se kthimeve nga 6 letra
me vieré

s»Té rradhitura, vlerat e % sé kthimeve:
-36%, -15%, 3%, 15%, 33%, 54%

*Shenojme secilen leter me viere me A, B, C, ..., F
ne rradhitje té % se kthimeve

*Mesatarja e kthimeve éshté 9% me devijim
standard 29.65%

‘*Secila nga keto letra me vlere ka gjase te njejte
te zgjedhjes sikur secila tjeter
s*Shperndarje uniforme me N = 6

**Secila leter me vlere ka probabilitet t€ zgjedhet
1/6 = 0.1667
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Shembull: Zgjedhja e % te kthimeve.
(Vazhdim)

Letra me Frekuenca
vleré % e kthimeve Frekuenca relative
A 10 1 1/6
B 20 1 1/6
C 30 1 1/6
D 40 1 1/6
E 50 1 1/6
F 60 1 1/6
Gjithsej 6 1
0.18
0.16
T 0.14 ]
X 012
3 0.10 ]
3 0.08 |
2 0.06
S 0.04
0.02
0.00
—36 15 3 15 33 54

Kthimi individual
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Shembull: Zgjedhja e % te kthimeve.

(Vazhdim)

*»Tani, zgjedhim te gjitha mostrat e mundura te
madhesise n = 3 nga ky popullim i letrave
| madhesise N = 6
“*3Si te zgjedhet nje moster?
s Zgjedhja e rastésishme
“»Zgjedhja pa kthim
s Zgjedhja pa marre parasysh renditjen
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Shembull: Zgjedhja e % te kthimeve.

(Vazhdim)

‘*Rezultati: Ekzistojne 20 mostra te
madhesise n = 3.

**Llogarisim mesataren e mostres te seciles
moster
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Shembull: Zgjedhja e % te kthimeve.

(Vazhdim)

n =23 Kthimet Mesatarja

Mostra Né mostrén e mostrés
1 -36 -15 3 -16.00
2 -36 -15 15 -12.00
3 -36 -15 33 -6.00
4 -36 -15 54 1.00
5 -36 3 15 -6.00
6 -36 3 33 0.00
7 -36 37 54 7.00
8 -36 15 33 4.00
9 -36 15 54 11.00
10 -36 33 54 17.00
11 -15 3 15 1.00
12 -15 3 33 7.00
13 -15 3" 54 14.00
14 -15 15 33 11.00
15 -15 15 54 18.00
16 -157 33 54 24.00
17 3 15" 33 17.00
18 3 15 54 24.00
19 3 33 54 30.00
20 15 33 54 34.00
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Observime

*» Edhepse popullimi i kthimeve te N =6
letrave me vilere ka shperndarje
uniforme,...

¢ ... histogrami i 20 kthimeve mesatare te
mostrave:

1. Duket te jete | pergendruar rreth kthimit
mesatar té mostrés prej 35%

2. Duket te jete ne forme kembane
dhe me pak | perhapur sesa histogrami
| kthimeve individuale.
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Perfundime te pergjithshme

“*Ne qlfte se popullimi i njesive individuale eshte
normal, atehere popullimi | mesatareve te te
gjitha mostrave eshte poashtu normal.

“*Madje edhe ne qofte se popullimi i njesive
individuale nuk eshte normal, ekzistojne rrethana
kur popullimi i mesatareve te mostrave eshte
normal (Teorema gendrore limite).
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Perfundime te pergjithshme.

(Vazhdim)

** Mesatarje e te gjitha mesatareve te mostrave
te mundshme eshte e barabarte me mesataren e
popullimit
oD.m.th., u=

“* Devijimi standard o1 té gjitha mesatareve te
mostrave eshte me i vogel sesa devijimi standard
| popullimit.

“D.m.th, o;<0o
“*Secila mesatare mostre gjen mesin aritmetik t¢ masave

té larta dhe te uléta, prandaj éshte meé afér u sesa shumeé
nga masat e popullimit individual.
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Rregulla empirike

**Vlen rregulla empirike per shperndarjen
e zgjedhjeve te mesatareve te mostrave

“+068.26% te te gjitha mesatareve te mostrave te
mundshme jane brenda (plus ose minus) onje devijimi
standard o;nga ..

“+95.44% te te gjitha vlerave te mundshme te observuara
te x jané brenda dy o,nga u

“99.73% te te gjitha vlerave te mundshme te observuara
te x jané brenda tri o, nga u
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Vetite e shperndarjes se zgjedhjeve

te mesatareve te mostrave

« Ne gofté se popullimi nga i cili zgjedhen mostrat
eshte normal, atehere e tille eshte edhe shperndarja
e mesatares se mostres, x

* Mesatarja o, e shperndarjes se zgjedhjeve X eshte
He= H
« D.m.th., mesatarja e te mesatareve te te gjitha mostrave

té mundshme éshte e barabarte me mesataren
e popullimit.
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Vetite e shperndarjes se zgjedhjeve

te mesatareve te mostrave. (Vazhdim)

« Varianca ¢, e shpérndarjes sé zgjedhjeve xéshté

2
s O
Oy =——
n
— D.m.th., varianca e shperndarjes se zgjedhjeve te x

eshte
» ne proporcion te drejte me variancen e popullimit

» ne proporcion te zhdrejte me madhesine
e mostres
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Vetite e shperndarjes se zgjedhjeve

te mesatareve te mostrave. (Vazhdim)

« Devijimi standard o e shpérndarjes sé zgjedhjeve té X
éshté

— D.m.th., varianca e shperndarjes se zgjedhjeve te x
eshte

» ne proporcion te drejte me devijimin standard te
popullimit

» ne proporcion te zhdrejte me rrenjen katrore
te madhesise sé mostres
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Verejtje

< Formulat pér ¢, dhe o, jané té sakta né qofté se popullimi
nga i cili zgjedhet mostra éshté i pafundme.

*» Formulat jane peraféersisht té sakta ne qofte se popullimi
nga i cili zgjedhet mostra éshte i fundme por N eshte shume
me i madh (s€ paku 20 heré) sesa n (N/n = 20)

s xéshté vlerésimi pikésor i 1, dhe sa mé e madhe té jeté

madhesia e mostres n, aq me i sakte eshte vleresimi

< Me rritien e n, oy zvogélohet meqé o, = —

Jn

»Permeteper, sa me i madh te jete n, aq me reprezentative
eshte mostra e popullimit.
“* Prandaj, pér té zvogéluar o, merrni mostra t€ mésha!
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Efekti | madhesise se mostres

(a) Popullimi i kilometrazhéve individualé . ) .
Shpérndarja normale popullimit té té gjithé kilo-
metrazhéve indvidualé té veturave,

e cila ka mesatare u dhe devijim standard o

Shembull 6.2. Rasti i kilometrazhit té veturave

Shkalla e kilometrazhéve

(b) Shpémdarja e zgjedhjeve e mesatares sé mostrés X kurn=5

Shpémdarja normale e popullimit té té gjitha mesatareve
té mostrave té mundshme me madhési 5,
e o

dhe (fx-rir—n_rf

_ o _ o
J5  2.2361

Ox

Shkalla e mesatareve té mostrave, ¥

(c) Shpémdarja e zgjedhjeve e mesatares sé mostrés ¥ kur n = 49

Shpémdarja normale e popullimit t& té gjitha mesatareve
té mostrave t& mundshme me madhési 49

m
m
ku pz=p dhe of J_:_ 4%

Shkalla e mesatareve t& mostrave, ¥

Pra, mesataret e ndryshme té mostrave té mundshme do té jené mé

afér té grumbulluara rreth 1 né glfté se n = 49 sesa né qofté se n =5.
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Te konkluduarit nga shperndarja

e zgjedhjeve

*» Rikujtoni shembullin e kilometrazhit nga kap. 2,
x=31.5531 mpg per nje moster madhesie n=49.

*Me s =0.7992

“* A ofron kjo nje deshmi statistikore se mesatarja
e popullimit 4 eshte me e madhe se 31 mpg?
“*D.m.th., a ofron mesatarja e mostres deshmi se u

eshte se paku 31 mpg?

*» Llogaritet prbabiliteti i observimit te nje mesatare
mostre e cila eshte me e madhe ose baraz
me 31.5531 mpg ne qofte se = 31 mpg
*Gjejme P(x> 31.5531 ne qofte se u=31)
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Te konkluduarit nga shperndarja

e zgjedhjeve. (Vazhdim)

e Shfrytézojmé s si vlerésim pikésor pér o:

- - s _07992 _ ..

fff

P(X >31.5531 né qoftése u=31)

Plz>

31.5531— ,uij

Ox

_pf , 31.5531-31
0.1143
=P(z>4.84)

o Por z =4.84 éshté jashté tabelés standarde normale.
* Vlera mé e madhe e z né tabelén éshté 3.09, e cila ka sypriné
té bishtit té djathté 0.001.
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Te konkluduarit nga shperndarja

e zgjedhjeve. (Vazhdim)

2=4.84>3.09, prandaj P(z 2 4.84) < 0.001

* D.m.th., neé qofte se = 31 mpg, atehere me pak se 1 ne
1,000 nga te gjitha mostrat e mundshme
kane mesataren se paku aqg te¢ madhe sa e observuara.

s Imponohen dy shpjegimet vijuese:
“* Né gofté se i éshté aktualisht 31 mpg, ateheré zgjedhje
tepér fatkeqe e mostres
OSE

“* Jo fatkeqe, por 1 nuk eshté 31 mpg, por é€shté né fakt
me e madhe

*» Veshtire per te besuar se do te ndodhte rast aq i pagjase,
prandaj konkludojme se ekziston deshmi e forte
se u eshte me e madhe se 31 mpg
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Teorema gendrore limite

s Shqgyrtojmé zgjedhje mostrash nga nje popullim me shpérndarje
jo normale.
< Akoma kemi: y,= ydhe ©Ox = G/\/H
s Saktesisht i sakté né qofté se popullimi i pafundme
s Péraférsisht i sakté né gofté se madhésia N e popullimit e
fundme por shumé mé e madhe se madhésia n e mostrés.
% Sidomos né gofte se N/ n =20

< Por né gofte se popullimi eshté jo normal, ¢fareé eshte forma e
shperndarjes se zgjedhjeve té mesatares
sé mostres?

+» A eshte normale, sic do te ishte sikur popullim te ishte
normal?

** Po, shpérndarja e zgjedhjeve éshté péerafersisht normale
né qofté se mostra eshté mjaft e madhe,
madje edhe per popullime jo normale.

% Sipas “Teoremés gendrore limite”
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Teorema gendrore limite. (Vazhdim)

* Pa marre parasysh ¢fare eshte shperndarja
e probabilitetit e popullimit, né gofte se madhesia n e
mostres eshte mjaft e madhe, atehere popullimi i te gjitha
mesatareve te mostrave
te mundshme eshte péraférsisht normal
me mesatare u, = u dhe devijim standard o, =o/+/n

*» Pérmétepér, sa meé e madhe té jeté madhesia n
e mostrés ag me afér pér té gené normale
eshte shperndarja e zgjedhjeve te mesatares
se mostres.
* Me fjalé tjera, sa mé e madhe n, ag mé i miré péerafrimi
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Teorema gendrore limite. (Vazhdim)

Mostér e ¢cfarédoshme (X, X,, ..., X,)

X

X R —

Pér n — té madh

Shpérndarja e popullimit Shpérndarja e
zgjedhjeve e
mesatares sé mostres

(Mx = W,Gx :G/\/ﬁ)

(aférsisht normale)

(1, o)
(e shtrembéruar djathtas)
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Shembull: Simulimi | teoremes

gendrore limite

f(x)

I X, koha ndérmjet arritjesh
0 25

(a) Shpérrndarja eksponenciale e cila pérshkruan
kohét ndérmjet arritiesh né dhomén e emergjencés

90
80
70
60
50
40
30
20
10 +
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. h =230

Bouanyal4
Bousnyal4

X, n=5

{(b) Histogram i 1000 mesatareve mostrash {c) Histogram i 1000 mesatareve mostrash
mbéshtetur né mostra t& madhésisé 5 mbéshtetur né mostra té madhésisé 30
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Shembull: Efekti i madhesise se

mostres

(b) Popullacionet pérkatése té té gjitha mesatareve t& mostrave té ndryshme
pér madhési té ndryshme mostrash

6-26

Sa mé e madhe madhésia
e mostrés, aq meé aférsisht
normale eshte shpérndarja
e popullimit te te gjitha
mesatareve té mostrave

te mundshme.

Poashtu, me rritjen

e madhesise se mostres,
perhapja e shperndarjes
se zgjedhjeve zvogelohet.




Shperndarja e zgjedhjeve

e proporcionit te mostres

Shpérndarja e probabilitetit té proporcioneve té té gjitha
mostrave té mundshme éshté shpérndarje e zgjedhjeve
e proporcionit té mostrés p

Né gofté se njé mostér e rastésishme e madhésisé n

merret nga popullimi, atéheré shpérndarja e zgjedhjeve e |A3
éshté

» péraférsisht normale, né qofté se n éshté 1 madh
> ka mesataren g, = p
p

» ka devijimin standard o, :\/ p(l-p)
N

ku p éshté proporcioni i popullimit dhe p éshté
proporcioni I njé mostre té zgjedhur
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